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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЮДЖЕТНОЇ 
БЕЗПЕКИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

 
Унаслідок військової агресії Російської Федерації проти України на 

підставі пропозиції Ради національної безпеки і оборони України указом 
Президента України з 24.02.2022 р. на території України було введено воєнний 
стан. Цим Указом було визначено невідкладні заходи, необхідні для 
забезпечення оборони України, захисту безпеки населення та інтересів 
держави, в тому числі забезпечити фінансування таких заходів[1]. З огляду на 
це сталися суттєві зміни у правовому регулюванні бюджетного процесу. Це 
пов’язано з тим, що в таких умовах надзвичайно важливо забезпечити належне 
функціонування бюджетної системи України, оперативне надходження та 
використання коштів бюджетів для фінансування видатків на безпеку й 
оборону у період дії воєнного стану.  

Так, Законами України «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та інших законодавчих актів України щодо особливостей 
оподаткування та подання звітності у період дії воєнного стану» від 03.03.2022 
р. № 2118-IX [2] (надалі – Закон № 2118-IX), «Про внесення змін до розділу 
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VI «Прикінцеві та перехідні положення» Бюджетного кодексу України та 
інших законодавчих актів України» від 15.03.2022 р. № 2134-IX [3] (надалі – 
Закон № 2134-IX) було внесено зміни до розділу VI «Прикінцеві та перехідні 
положення» Бюджетного кодексу України. Зокрема, цими змінами 
передбачено розширення повноважень у сфері бюджетного процесу деяких 
суб’єктів в умовах воєнного стану. Окрім того, такими повноваженнями було 
наділено нових учасників бюджетного процесу – військові адміністрації.  

Розглянемо детальніше окремі положення зазначених Законів, якими 
визначено особливості правового забезпечення бюджетної безпеки в умовах 
воєнного стану в Україні. Важливим вбачається розширення повноважень 
Кабінету Міністрів України, місцевих органів виконавчої влади. Так, було 
доповнено розділ VI «Прикінцеві та перехідні положення» Бюджетного 
кодексу України пунктом 38, яким встановлено, що на період дії воєнного 
стану в Україні залучення позик від іноземних держав, іноземних фінансових 
установ і міжнародних фінансових організацій на підставі міжнародних 
договорів України, а також внесення змін до відповідних укладених 
міжнародних договорів України здійснюється Міністром фінансів України за 
рішенням Кабінету Міністрів України.  

Відповідно до положень Законів, які аналізуються, Кабінет Міністрів 
України отримав додаткові повноваження. Це, зокрема, стосується його права 
приймати рішення щодо скорочення видатків і кредитування державного 
бюджету та їх спрямування до резервного фонду державного бюджету. Такі 
кошти мають використовуватися виключно на потреби Збройних Сил України, 
інших військових формувань, правоохоронних та інших державних органів, 
залучених до виконання завдань щодо відсічі збройної агресії, для 
забезпечення недоторканності державного кордону та захисту держави або 
для здійснення згідно із законом заходів загальної мобілізації. Важливо, що 
прийняття таких рішень має обов’язково погоджуватися з Верховним 
Головнокомандувачем Збройних Сил України.  

Крім того, Кабінет Міністрів України на період дії воєнного стану може 
приймати рішення із урахуванням наявних фінансових ресурсів державного і 
місцевих бюджетів та фондів загальнообов’язкового державного соціального і 
пенсійного страхування. Так, із урахуванням зазначеного, Кабінет Міністрів 
України може приймати рішення, які стосуються особливостей формування та 
виконання місцевих бюджетів, діяльності учасників бюджетного процесу на 
відповідних територіях.  

Іншою особливістю правового забезпечення бюджетної безпеки в 
умовах воєнного стану в Україні є призупинення застосування окремих норм 
Бюджетного кодексу України. Зокрема, було призупинено статтю 
23 Бюджетного кодексу України щодо обов’язковості погодження з Комітетом 
Верховної Ради України з питань бюджету (відповідною комісією Верховної 
Ради Автономної Республіки Крим, місцевої ради) окремих рішень Кабінету 
Міністрів України (Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевої 
державної адміністрації, виконавчого комітету відповідної місцевої ради). 
Зазначене стосується рішень про перерозподіл видатків бюджету і надання 
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кредитів з бюджету, передачу бюджетних призначень. Зазначене також 
стосується і норми закону про Державний бюджет України в частині 
обов’язковості погодження з Комітетом Верховної Ради України з питань 
бюджету рішень Кабінету Міністрів України. Також призупинено частину 
шосту статті 108 Бюджетного кодексу України щодо обов’язковості 
погодження з Комітетом Верховної Ради України з питань бюджету рішень 
Кабінету Міністрів України про розподіл та перерозподіл обсягів субвенцій та 
додаткових дотацій з державного бюджету місцевим бюджетам між місцевими 
бюджетами. 

Характеризуючи особливості правового забезпечення бюджетної 
безпеки в умовах воєнного стану в Україні, також варто звернути увагу на 
повноваження військових адміністрацій, які було утворено відповідно до 
Указу Президента «Про утворення військових адміністрацій» від 24.02.2022 
р. № 68/2022 [4]. Їх повноваження визначені насамперед у статті 15 Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану», які полягають, зокрема, у 
складанні та затвердженні місцевого бюджету, внесенні змін до нього, у 
забезпеченні виконання відповідного бюджету [5].  

У зв’язку із запровадженням воєнного стану Законом 2118-IX було 
уточнено та розширено обсяг повноважень військових адміністрацій у 
бюджетному процесі. Так, пункт 221 розділу VI «Прикінцеві та перехідні 
положення» Бюджетного кодексу України було доповнено підпунктом 5. 
Цими змінами передбачено, що військові адміністрації здійснюють функції 
органів місцевого самоврядування, їх виконавчих органів, місцевих 
державних адміністрацій, військово-цивільних адміністрацій у частині 
бюджетних повноважень. Окрім того, Законом № 2118-IX розділ VI було 
доповнено пунктом 222 , а Законом № 2134-IX його змінено. Відповідно до 
внесених змін військові адміністрації в умовах воєнного стану для 
забезпечення національної безпеки, усунення загрози небезпеки державній 
незалежності України, її територіальній цілісності можуть приймати рішення 
про перерахування коштів з місцевих бюджетів до державного бюджету. 

Інші особливості реалізації військовими адміністраціями повноважень 
як учасників бюджетного процесу в умовах воєнного стану визначено у 
постанові Кабінету Міністрів України «Деякі питання формування та 
виконання місцевих бюджетів у період воєнного стану» від 11.03.2022 р. № 
252. Так, військові адміністрації здійснюють передачу бюджетних призначень 
від одного головного розпорядника бюджетних коштів до іншого, 
перерозподіл видатків бюджету і надання кредитів з бюджету за бюджетними 
програмами. Важливо, що реалізація зазначених повноважень не вимагає 
погодження відповідною комісією місцевої ради. Також військові 
адміністрації в умовах воєнного стану мають право: затверджувати місцеві 
(цільові) програми, вносити до них зміни; здійснювати розподіл та 
перерозподіл обсягів трансфертів з державного та місцевих бюджетів 
місцевим бюджетам. З огляду на воєнний стан відповідно до зазначеної 
постанови Кабінету Міністрів України військові адміністрації приймають 
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рішення (кожна із сторін) про передачу коштів між місцевими бюджетами без 
укладення договорів [6].  

Викладене вище дає можливість зробити висновок: особливостями 
правового забезпечення бюджетної безпеки в умовах воєнного стану в Україні 
є: розширення повноважень у цій сфері Кабінету Міністрів України, місцевих 
органів виконавчої влади; наділення такими повноваженнями нових учасників 
бюджетного процесу – військових адміністрацій; призупинення застосування 
окремих норм Бюджетного кодексу України. Переконана, що вказані та інші 
зміни у правовому регулюванні бюджетного процесу сприятимуть 
оперативному і безперервному виконанню бюджетів та належному 
фінансуванню видатків на безпеку й оборону, а, отже, – забезпеченню 
бюджетної безпеки в умовах воєнного стану в Україні. 
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